

澳门各界及舆论:

# 习近平主席重要讲话指引澳门“一国两制”事业再创新局

新华社澳门11月2日电(记者李寒芳刘刚)国家主席习近平11月1日下午在人民大会堂会见了新当选并获中央政府任命的澳门特别行政区第六任行政长官岑浩辉。澳门各界及舆论表示,这充分彰显中央对澳门繁荣稳定与发展的坚定支持和深切关怀。澳门各界将以习近平主席的重要讲话为指引,全力支持新一任行政长官和特区政府施政,为澳门“一国两制”事业再创新局展现新作为,作出新贡献。

岑浩辉2日返回澳门后接受媒体采访时表示,在新工作岗位上,他定全力以赴,认真贯彻落实好习近平主席的指示精神;在中央的领导下,有信心和决心带领新一任特区政府全面准确、坚定不移贯彻落实“一国两制”方针,维护国家的主权、安全和发展利益;团结和带领澳门社会各界,不断提升治理能力和管治水平,大力发展和改善民生,推动经济适度多元发展,更好融入和服务国家发展大局,建设更美好的家园,不负习近平主席

和中央以及广大市民的信任 and 期待。

澳门特区立法会主席高开贤表示,习近平主席的重要讲话表明中央对澳门的社会发展高度重视。期望第六任行政长官和新一任特区政府,在未来五年不负国家重托,不负居民厚望,团结带领澳门社会凝心聚力、奋发革新,让澳门居民的获得感、幸福感、安全感不断增强,创造更加美好的澳门。

“习近平主席的重要讲话为澳门在新的历史起点上实现更高层次的发展提供了行动指南。”澳区全国人大代表刘艺良表示,相信岑浩辉定能带领澳门同胞继续发扬爱国爱澳的优良传统,推动澳门经济、社会、文化等各方面全面发展,为澳门同胞创造更加美好的生活。

澳门街坊会联合总会会长吴小丽表示,街总同仁将认真学习宣传习近平主席重要讲话精神,全力支持新一任行政长官和特区政府全面准确贯彻“一国两制”方针,坚定落实“爱国者治澳”原则,发挥自身

优势特长,积极参与特区社会治理,努力推动社会服务高质量发展,助力澳门更好融入国家发展大局。

澳门中华总商会会长崔世昌表示,深信在中央的大力支持和领导下,岑浩辉将团结澳门各界奋发同行,画出最大同心圆,进一步融入国家发展大局。站在新的起点上,中华总商会将在奋力谱写中国式现代化澳门篇章的生动实践中,更好展现新担当、新作为,为不断开创具有澳门特色的“一国两制”成功实践的新局面作出新贡献。

澳门城市大学副校长叶桂平表示,习近平主席重要讲话充分体现国家对澳门一如既往的厚爱和关心,给澳门社会各界带来鼓舞。期盼新一任行政长官团结带领澳门各界奋发有为,在融入国家发展大局中不断拓展发展新空间、培育发展新动能,不断满足澳门居民对美好生活的期盼。

习近平主席的殷切嘱托和期盼令澳门青年一代倍感振奋,倍受鼓舞。澳门中华新

青年协会理事长黄溢才表示,习近平主席的重要讲话表明中央高度重视和关心澳门社会发展,希望新一届特区政府能够进一步推进具有澳门特色的“一国两制”实践达到新高度,取得新成就。

澳门城市大学研究生会主席牟俊彤表示,习近平主席的重要讲话是对澳门过去25年成就的肯定,更是对未来发展的指引,让我们澳门青年深感责任重大。我们要积极融入国家发展大局,充分发挥自身优势,推动澳门经济适度多元化发展,同时在各领域贡献自己的青春力量,为澳门的长期繁荣稳定和国家的现代化建设添砖加瓦。

2日出版的《澳门日报》发表社论指出,行政长官作为引领澳门发展的领航员,责任重大。澳门融入中国式现代化,实现自身新的发展,离不开特区政府、社会各界及全体澳门人的共同努力。澳门各界要将自身发展与国家发展相结合,同舟共济、扬帆起航,为强国建设、民族复兴作出更大贡献。

## 存量房贷利率的动态调整机制来了,你的房贷将有何变化

新华社记者 任军 吴雨

近年来,新老房贷利率差不断加大,成为借款人关注的热点问题。自11月1日起,存量房贷利率迎动态调整机制,正是为了从制度层面推动解决这一问题。该机制主要从哪些方面着手完善存量房贷利率定价?又将给借款人带来哪些影响?

想解决新老房贷利率差拉大问题,首先要弄清楚导致利率差拉大的关键点在哪里。

目前,我国绝大部分房贷利率以贷款市场报价利率(LPR)为定价基准加点形成。也就是说,房贷利率定价取决于两方面:一个是每月对外公布一次的LPR,另一个是借款人和银行签订合同时约定的加点幅度。

从LPR方面来看,尽管新老房贷利率都会根据LPR调整而变化,但调整的时间不一样。

新发放房贷往往以当时已公布的最新一期LPR作为参考定价,而存量房贷则受制于合同约定的重定价日,只有到了重定价日才能调整。在个人住房贷款利率定价机制完善之前,借款人的重定价日一年只有一次。

2024年10月21日,5年期以上LPR下降25个基点至3.6%。如果借款人的重定价日是10月20日,那他的存量房贷利率要等到2025年10月20日才能根据当时LPR调整情况重新确定。而新发放的房贷利率,可能很快就享受到这25个基点降幅带来的利好。

再从加点幅度来看,不论是新发放房贷还是存量房贷,加点幅度在合同期限内往往固定不变。

北京是目前仍有房贷利率下限的城市之一。去年12月,北京城六区首套房贷利率的最低加点是10个基点,今年6月则调整为减45个基点。这意味着,6月新发放的房贷利率,仅加点幅度就较半年前下降了55个基点。

房贷合同期限普遍较长,大都是二三十年。固定的加点幅度无法反映借款人信用、市场供需等因素变化,一旦市场形势发生转变,容易造成新老房贷利率差扩大。

据此,中国人民银行9月29日发布公告,明确完善商业性个人住房贷款利率定价机制有关事宜。10月31日,多家银行发布公告,进一步细化安排,主要从加点幅度调整和重定价周期调整两个方面,对浮动利率定价的商业性个人住房贷款进行优化完善。

此次调整后,重定价周期将如何改变?根据近日多家银行发布的公告,自11月1日起,存量房贷借款人可与银行协商,重新约定重定价周期。新发放房贷借款人也可以自主选择重定价周期。调整后的重定价周期可选择3个月、6个月或12个月。而此前规定,个人住房贷款利率重定价周期最短为1年。

山东济南市市民焦先生在2020年11月贷款购买了一套住房,合同约定的重定价日是1月1日。今年以来,5年期以上LPR已累计下行60个基点。按照之前规定,焦先生只能等到明年的1月1日才能享受到LPR下行带来的利好。

但如果他将重定价周期调整为3个月,则调整后的重定价日为1月1日、4月1日、7月1日、10月1日,不用再苦等1年。1年可以调整4次,焦先生可以更早享受到每次“降息”带来的红利。

要注意的是,在LPR下行周期内,重定价周期越短,借款人可越畅享到利率下行带来的利好;但在LPR上行周期内,借款人也将更早承受加息负担。

多家银行表示,同一笔贷款存续期内,客户仅可申请调整1次。因此,借款人要综合考虑自身情况审慎决策,用好这一次选择权利。

11月1日动态调整机制落地后,加点幅度又将如何变化?

对于加点幅度调整,借款人并不陌生,很多人已在10月底享受了银行批量调降利好。根据安排,绝大部分存量房贷利率调降至不低于LPR减30个基点,此次调整的就是加点幅度。

银行主动批量调降存量房贷利率固然省事,但非长久之计,需要进一步深化利率市场化改革,推出更加灵活的机制。

中国人民银行给出的解决办法是,当新老房贷利率偏离到一定程度时,借款人可与银行自主协商,变更加点幅度。

此次多家银行明确,一旦新老房贷利率的加点幅度偏离高于30个基点,借款人就可以申请调整。

这成为触发调整的“门槛”,也是此次机制落地的关键之一。

要知道,如果偏离幅度过大,借款人心理有落差,可能增加提前还贷。如果偏离幅度过小,可能造成频繁重置合同,给银行业务办理带来更大压力。

不过,这个偏离幅度不能简单理解为新老房贷利率之间的差距,而是要看借款人房贷利率的加点幅度,与全国新发放房贷利率平均加点幅度之间的差距。

如果借款人对房贷利率加点幅度并不清楚,可以通过手机银行App或贷款经办机构查询。

至于全国新发放房贷平均利率所对应的加点幅度,银行也给出了计算方式,涉及央行公布的每季度全国新发放房贷平均利率,以及当季5年期以上LPR的均值。

例如,根据中国人民银行官网最新公布的数据,三季度全国新发放个人房贷加权平均利率为3.33%,而当季5年期以上LPR均值为3.85%,对应的加点幅度为3.33%减去3.85%,即减52个基点。

如果在此基础上偏离30个基点以上,即房贷利率的加点幅度高于减22个基点时,借款人可与银行协商,申请将加点幅度调降至减22个基点。

一旦达到调整“门槛”,借款人该如何申请调整?

多家银行表示,从11月1日后,符合条件的借款人需要主动向银行提出申请,银行审批通过后才能进行调整。借款人可通过手机银行、贷款经办机构等提出调整申请。

工行明确表示,将不晚于11月15日开始受理重定价周期调整申请,客户可通过手机银行“贷款—房贷—重定价周期调整”栏目申请调整重定价周期。审核通过后,新的重定价周期即日生效。

(新华社北京11月2日电)

## 2024年国家医保谈判结果预计11月底发布

新华社北京11月2日电(记者徐鸣航)记者2日从国家医保局获悉,2024年国家医保药品目录调整现场谈判已于近日顺利结束,“扩容”后的新版医保药品目录预计于11月底对外发布,明年1月1日起正式实施。

国家医保局医药服务管理司相关负责人告诉记者,从10月27日到30日中午,国家医保局组织25名来自全国各个省份医保部门的谈判专家与相关药品企业开展了现场谈判和竞价,共涉及127家企业、162种药品,其中医保目录外药品117种,医保目录内谈判续约药品45种。

参加今年谈判的企业既有诺华、赛诺菲等外资企业,也有恒瑞、信达等内资企业;既有罗氏、强生这样的大型跨国公司,也有康方、云顶新耀这样的新兴生物医药企业;既有华润等国有企业,也有齐鲁、扬子江等民营企业。

6年来,医保谈判新增药品协议期内销售近5000亿元,医保基金支出超3400亿元。同时,通过集采推动高质量仿制药替代,腾挪出支持创新药品的空间,初步估算,近年来国家推行的药品耗材集中采购为新药耗、新技术的准入以及医疗服务价格调整创造了近5000亿元的医保基金空间。

近期,国家医保局查处了哈尔滨4家药店和无锡虹桥医院的欺诈骗保案件,参与违法犯罪的不仅有医院和药店的老板、医务人员,甚至有医患合谋的情况。

国家医保局相关负责人表示,欺诈骗保危害医保基金安全,呼吁广大群众自觉抵制并协助打击欺诈骗保行为,让有限的医保基金发挥最大的保障功效。

## 东航完成商业飞行国产大飞机C919发动机首次更换

新华社上海11月2日电(记者王辰辰)“发动机试车结束,参数正常,渗漏检查正常!”近日,随着东航首架国产大飞机C919试车各项参数正常,商业飞行国产大飞机C919全球首次更换发动机工作完成。通过此次换发工作,东航进一步检验了国产大飞机维修保障能力,填补了国产大飞机民航维修领域的一项空白。

在飞机维修项目里,飞机的换发工作属于高难度的复杂工作之一,本次更换发动机主要目的是验证国产大飞机C919换发程序可行性,提升飞机安全性。负责换发工作的东航技术公司从人员资质、文件准备、工装设备、厂房设施、耗材准备等多个方面研究部署,制定了详细的方案,确保换发工作安全有序推进。

飞机发动机的更换主要分为“拆、装、测”。东航技术公司的机务工程师历经9天时间,完成了发动机更换、变频发电机拆装、功率功能测试等60项例行工作内容和10余项非例行工作,顺利完成了此次换发工作。

## 俄朝外长级磋商表示将推动关系再上台阶

新华社莫斯科/平壤11月2日电(记者黄河 玉超)俄罗斯外交部2日在其网站发布声明称,俄罗斯外长拉夫罗夫与到访的朝鲜外务相崔善姬1日在莫斯科举行了战略磋商,双方将坚定致力于全面落实《全面战略伙伴关系条约》,确保双方传统友好关系迈上新台阶。

声明说,拉夫罗夫与崔善姬就发展双边关系和重大国际问题深入交换了意见。双方同意继续开展两国外长级战略磋商以及两国外交部门各层级之间的对话和交流。

朝中社2日发布有关两国外长级战略对话的新闻公报。公报说,战略对话期间,朝俄就推动双边关系发展展开深入探讨。双方对当前国际局势作出一致评估,认为朝鲜半岛、东北亚及世界其他地区紧张局势不断升级的根本原因在于美国及其追随势力的挑衅行为。

公报说,俄方对朝方为遏制美国及其盟国侵略政策、确保地区和平稳定所采取的措施表示完全支持。双方还一致同意继续进行部长级战略对话等对外政策部门的各层级对话。

## 美宣布再向乌克兰提供4.25亿美元军援

新华社华盛顿11月1日电(记者邓仙来)美国政府11月1日宣布,将再向乌克兰提供价值4.25亿美元的军事援助。

根据美国国防部当天发布的清单,这批援助武器包括防空拦截武器、“毒刺”导弹、“国家先进地空导弹系统”弹药、“海马斯”多管火箭炮系统弹药、陶式反坦克导弹等。相关资金由总统拜登行使总统行政权力直接批准,相关武器从美国国防部库存中调取。

根据美国国防部声明,这是自2021年8月以来,美国国防部第69次调取援助乌克兰武器。乌克兰危机升级以来,拜登政府已承诺向乌克兰提供价值约604亿美元的军事援助。

## 乌克兰空军称俄对乌多地发动空袭

据新华社基辅11月2日电(记者李东旭)乌克兰空军2日在社交媒体发文说,1日晚至2日,俄军对乌克兰多地发动空袭,乌克兰首都基辅、基辅州、苏梅州、基洛沃格勒州、波尔塔瓦州等地防空火力击落39架攻击型无人机。

据乌克兰消息,自1日19时开始,俄军从别尔哥罗德州发射了一枚Kh-31P导弹,从奥廖尔州、库尔斯克州发射71架攻击型无人机。截至2日上午11时,乌防空火力击落39架无人机,另外,乌电子战设备拦截21架无人机,另有5架无人机折返回俄境内。

自2日凌晨4时50分许至13时许,乌首都基辅市先后4次响起防空警报。基辅市军事管理局当天说,基辅市10个区中有6个区的多座居民楼被无人机碎片击中并起火,市中心舍甫琴科夫斯基区的一栋办公楼被无人机击中,1名警察在空袭中死亡。

## 以色列空袭黎巴嫩东部致48人死亡

据新华社贝鲁特11月1日电(记者谢灵)黎巴嫩军方消息人士1日告诉新华社记者,以色列当天空袭黎巴嫩东部,造成48人死亡、50人受伤。

该消息人士说,以色列战机和无人机当天对黎巴嫩东部巴勒贝克市及周边数十个城镇和村庄进行了34次空袭。目前救援人员仍在努力搜救,估计仍有15人失踪。



11月2日在甘肃省定西市安定区西巩驿镇拍摄的秋景。深秋时节,各地秋色浓郁,宛若画卷。新华社发(王克贤 摄)

## 医保药品追溯码首次“亮剑”直指假药、回流药

新华社记者 徐鸣航

假药、回流药,不仅危害医保基金安全,更影响广大患者用药安全和身体健康。国家医保局11月2日发声显示,监管部门对假药、回流药的发现、查处能力有了重大突破。

11月2日中午,国家医保局发布公告,首次通过药品追溯码对假药、回流药“亮剑”。公告显示,通过对各地上传的药品追溯码开展分析,发现11个省份46家医药机构疑似存在复方阿胶浆的药品串换、回流药、假药等线索情况,要求相关医保部门进行核查,11月20日前向国家医保局上报核查结果。

这是国家医保局今年4月开展医保药品耗材追溯码信息采集试点工作以来,第一次面向社会公开核查涉嫌药品重大违法行为线索。

“一药一码”,让假药、回流药“无处藏身”——

药品追溯码一般以条形码或二维码形式,印制在药品和医用耗材的最小包装盒上,是出厂时就被赋予的唯一身份标签。

“药品追溯码就是药品的唯一‘电子身份证’。”国家医保局大数据中心编码标准处处长曹文博说,“就像一组身份证号只能对应一个人,一条药品追溯码只能对应一盒药。”

陕西省榆林市医保基金安全防控中心主任韩海军介绍,如果在药品流通过程中,通过扫码仪器发现一组药品追溯码重复出现,就存在假药、回流药以及药品被串换销售的可能。同时,通过追溯码,相关部门还可实时动态查看药品耗材生产、配送、零售各个环节信息。

此次国家医保局公告提及的46家医药机

构,就存在药品追溯码重复的情况,重复情况大于等于3次,且均发生医保基金结算。国家医保局有关负责人表示,其背后暗藏的,可能是波及多个省份的重大药品违法行为线索。

迅速推开,已覆盖全国超六成定点医院——

在福建省厦门市,已实现全市1500余家定点零售药店药品追溯采集100%全覆盖;在陕西省榆林市,截至6月10日追溯码管控系统共拦截同一药品再次支付14057次,涉及费用126.29万元……目前,全国多地已推开追溯码使用。

国家医保局最新数据显示,截至10月28日,全国已归集药品耗材追溯码数据31.27亿条,涉及29.68万家定点医院、49.72万家定点零售药店。